

# 此时此地，总书记到这个村考察有深意

**第一观察**



扫描二维码  
随总书记走进贵州乡村

2月3日下午，习近平总书记来到贵州省毕节市黔西县化屋村考察调研。

这次调研富有深意——

地点：

贵州是我国最后脱贫的9个贫困县所在省份，也是我国贫困人口最多的省份，还是众多少数民族聚居区，在脱贫攻坚路上一个民族也没少；

化屋村曾经是深度贫困村，2014年贫困发生率高达63.6%，近年来通过发展种植、养殖业和旅游业，实现贫困人口清零。

时间：

脱贫攻坚取得历史性成果，全面建成小康社会胜利在望；“十四五”开局之年；农历春节前夕。

## 从“访贫问苦”到“谋划乡村振兴”

以往，人们常把逢年过节给贫困地区群众送去新春祝福称为“访贫问苦”。

如今，曾经的贫困地区和贫困群众已经全部脱贫。同样跋山涉水，总书记是去看脱贫群众用双手创造的美好生活，考察党中央巩固拓展脱贫攻坚成果要求的落实情况，“压茬”推进乡村振兴。

“脱贫既要看数量，更要看质量”，一直是习近平总书记反复强调的。这次考察选择最后脱贫的贵州，习近平总书记亲自来“验收”，就是要看看“脱真贫”“真脱贫”的实际情况。

党的十八大以来，习近平总书记80多次国内考察中，脱贫攻坚始终是重要主题。每个阶段的考察都瞄准最紧迫的任务，考察重点也在不断变化。

党的十八大后，2012年12月，习近平总书记踏雪来到河北阜平，看真贫，摸清贫困底数。

2013年11月，习近平总书记到湖南十八洞村考察，首次提出“精准扶贫”，扶贫工作进入了“精准”新阶段。

2015年，春节前夕，回到阔别40年的陕西梁家河看望乡亲们，强调“小康不小康，关键看老乡”，聚焦老区脱贫。半年后，党的十八届五中全会把“扶贫攻坚”的表述改为“脱贫攻坚”。

党的十九大，将打好精准脱贫攻坚战作为三大攻坚战之一。十九大后，习近平总书记来到四川大凉山腹地昭觉县彝族群众中，发出向深度贫困地区脱贫发起总攻的号令。

2019年，脱贫攻坚战进入决战决胜阶段，总书记来到重庆石柱县中益乡华溪村，重点看“两不愁三保障”落实情况，为如期打赢脱贫攻坚战指明方向。



2020年，春节前夕，总书记来到云南保山市所辖腾冲市清水乡三家村，强调“全面建成小康社会，一个民族都不能少”。

今年春节前夕，在如期完成新时代脱贫攻坚目标任务后，总书记来到了贵州。

越是脱贫难度大的省份，脱贫之后越要巩固拓展脱贫攻坚成果，巩固拓展脱贫攻坚成果最有效的手段就是衔接推进乡村振兴，可以说推进乡村振兴就是巩固拓展脱贫攻坚成果的必然要求。

## 传递“三农”工作重心“历史性转移”信号

2020年12月中央农村工作会议上，习近平总书记强调：“脱贫攻坚取得胜利后，要全面推进乡村振兴，这是‘三农’工作重心的历史性转移。”

这是中央第一次正式提出“三农”工作的“重心”以及“历史性转移”。

党的十九届五中全会全面布局乡村振兴，明确“脱贫攻坚成果巩固拓展，乡村振兴战略全面推进”。1个多月后，中央经济工作会议明确全面推进乡村振兴。

民族要复兴，乡村必振兴。全面建设社会主义现代化国家，实现中华民族伟大复兴，最艰巨最繁重的任务依然在农村，最广泛最深厚的基础依然在农村。

当前我国“三农”工作要逐步实现从集中资源支持脱贫攻坚向全面推进乡村振兴平稳过渡，这是“三农”工作重心的历史性转移。

全面推进乡村振兴的深度、广度、难度都不亚于脱贫攻坚，必须采取最有力的举措，汇聚更强大的力量。

在脱贫攻坚阶段，我们探索总结的“五级书记抓扶贫”、社会合力促攻坚等宝贵经验，在乡村振兴工作上要继续发扬光大，强化“五级书记抓乡村振兴”的工作机制。

此次考察，正是习近平总书记对推动“三农”工作重心转移、推进乡村振兴战略落地的再调研再部署。

## 如何衔接推进乡村振兴？

做好巩固拓展脱贫攻坚成果同推进乡村振兴的衔接，是未来“三农”工作的“重心”。

巩固脱贫攻坚成果是衔接推进乡村振兴的优先任务，习近平总书记早有部署——

去年在湖南郴州农村考察时，习近平总书记提出，“在持续推进乡村振兴中，要继续选派驻村第一书记，加强基层党组织建设，提高基层党组织的政治素质和战斗力。”

根据中央规定，脱贫攻坚目标任务完成后，对摆脱贫困的县，从脱贫之日起设立5年过渡期。过渡期内要保持主要帮扶政策总体稳定。

打赢脱贫攻坚战只是解决了绝对贫困问题，还要做好巩固脱贫攻坚这篇文章，防止因病、因灾返贫。所以，中央一再强调：“摘帽不摘责任、摘帽不摘政策、摘帽不摘帮扶、摘帽不摘监管。”

此次习近平总书记考察就是要推动落实“四个不摘”。

推进乡村振兴，习近平总书记更早有谋划——

2018年全国两会，在内蒙古代表团、在广东代表团、在山东代表团，习近平总书记都对如何做好乡村振兴这篇大文章进行了系统阐释：

推动乡村产业振兴——“要使得农业成为有奔头的产业”；

推动乡村人才振兴——“让愿意留在乡村、建设家乡的人留得安心，让愿意上山下乡、回报乡村的人更有信心”；

推动乡村文化振兴——“焕发乡村文明新气象”；

推动乡村生态振兴——“打造农民安居乐业的美丽家园”；

推动乡村组织振兴——“确保乡村社会充满活力、安定有序”。

实现小康不是终点，而是新的起点。

习近平总书记此次贵州考察，深化此前部署的重点工作，进一步指明未来我国“三农”工作的方向。

出品人：赵承

策划：霍小光

统筹：车玉明、张晓松、王绚

主笔：侯雪静、朱基钗

视觉|编辑：吴晶晶、包昱涵、杨文荣

新华社内部出品

## ● 潮头观澜

春节前夕，习近平总书记赴贵州考察调研。

曾经，“地无三里平”的贵州，“路似羊肠绕，山如鸟道悬”。如今，伴随越织越密的高铁网，率先在西部实现县县通高速，发展长期卡在“路”上的贵州，变革时空观、重塑区位观、更新资源观，经济社会驶向发展“快车道”。

### 变革时空观

从“跬步皆山”  
到数十个“世界第一”

曾经的贵州，许多贫困村星罗棋布于山水间，交通闭塞，贫困落后。脱贫攻坚战打响后，道路通了，帮扶的人进村了，村民逐步脱贫，一些村子还成了旅游目的地。

如今的贵州，高速公路建设突飞猛进：  
——截至2020年底，贵州省高速公路通车里程突破7600公里，比2010年底增长逾4倍，高速公路综合密度居全国前列。

——高铁网也越织越密，通车里程达到1527公里。随着贵广高铁、沪昆高铁等开通运行，贵州与珠三角、长三角、成渝地区的时空距离越来越近。

——贯通“主动脉”，疏通“毛细血管”。村村通、组组通，一条条连接乡镇、村寨之间的大道小径蜿蜒于青山绿水间。

——曾经“跬步皆山”的贵州，创造着一个个奇迹。作为我国唯一没有平原的省份，贵州在喀斯特高原上架起2万余座桥梁，创造了数十个“世界第一”。世界高桥前100名中，46座在贵州。

贵州的交通变化映照着西部地区的历史巨变。高铁网、航空网、航运网，将酸汤鱼、火锅、过桥米线等连在了一起。

### 重塑区位观

从交通“死角”到经济“高地”

贵州地处西南腹地，宋人赵希迈诗句“涉历长亭复短亭，兼旬方抵贵州城”，道出了贵州交通闭塞、道路难行的困境。

针对交通瓶颈，近年来，在国家大力支持下，贵州多管齐下，建设立体综合交通体系：

——“十三五”期间，新增高速公路2486公里，新增高速铁路826公里，新增公路2.1万公里；

——全省66个脱贫县高速公路由3797公里增加到5640公里；

——截至2020年底，贵州基本建成西南陆路交通枢纽。

重塑交通区位优势的贵州，经济增速实现从“落后”到“跟跑”、再到“领跑”的转变：

——2020年，贵州地区生产总值达1.78万亿元，经济总量跃升至全国第20位；

——经济增速4.5%，位居全国第二，连续10年经济增速位居全国前列。

不仅仅是贵州。随着交通基础设施的改善，西部地区发展潜力加快释放，正在成为中国经济发展“新动力源”。

### 更新资源观

从“小田块”走向“大市场”

贵州地上、地下资源丰富，之所以长期以来发展相对滞后，主要就是卡在了“路上”。交通对于贵州经济社会而言，是“一通百通”的基础性支撑因素。

近年来，摆脱交通瓶颈的贵州，打通“小田块”与“大市场”，让黔货出山、出省甚至出国。

全国知名品牌“老干妈”，以贵州优质辣椒为原料，行銷全球多个国家和地区；贵州茶、贵州蔬菜等，也纷纷走出大山，走上城里人的餐桌。

从“春种一坡，秋收一锅”的传统种植到因地制宜发展特色产业，从交通闭塞、“好产品也怕巷子深”到产品畅销国内外，贵州的“苦辣酸甜”均能在人们的餐桌上品味。

旅游资源富集的贵州抓住交通改善的机遇，将旅游产业迅速发展成为脱贫产业。“十三五”时期，除了2020年受新冠肺炎疫情影响外，贵州旅游总收入增速均保持在30%以上，带动大量贫困群众增收脱贫。

党的十八大以来，国家加大对贵州等西部地区交通基础设施建设支持力度，打通“大动脉”，畅通“微循环”，激活山区长期沉睡资源，为西部地区经济社会发展注入新动能。

# 春节前总书记进超市传递民生关切

**第一观察**



扫描二维码  
跟着总书记逛惠民超市

2月4日，农历腊月二十三。正在贵州考察的习近平总书记走进当地一家惠民超市。

总书记在考察途中走进超市调研已经不是第一次了，今年可以观察到哪些新信号？

## “货架子”“菜篮子”价稳量足

琳琅商品间，处处系民生。超市一直是总书记考察调研的“特别关注”。

2018年9月，结束在辽宁抚顺的考察活动后，28日中午，习近平总书记乘车返回沈阳。中途在服务区，总书记顺道走进旁边超市，同店家交流，询问商品价格和品质。

河北阜平顾家台村小卖部、内蒙古锡林浩特市楚古兰街道爱民社区超市等，都留下过总书记的“新春足迹”。

节前是老百姓置办年货的高峰期，特别是今年在疫情防控常态化、各地倡导就地过年的背景下，大中城市农副产品消费量较往年会有所增长。

近日，各部委接连召开会议、出台政策，从生产检测、货源组织、调运力度、产销衔接等方面，千方百计保证“货架子”“菜篮子”价稳量足。

超市连接百姓生活。货架上的“阴晴圆缺”，关乎生活的烟火，关乎年味的浓度，也关乎民心的稳定。

总书记实地调研，更是把民生关切落到了细微之处。

## 绷紧“安全弦” 筑牢“安全线”

除了商品供应、价格等，总书记时刻心系食品安全这条事关人民健康安全的底线。

2015年6月，也是在贵州。习近平总书记进入停车服务区



的小超市，拿起一包“沙琪玛”，问服务员保质期，服务员看了生产日期后说是2015年2月生产的，保质期有10个月。

超市外有两处食品摊，习近平走过去，指着米黄粑、鸭脖子，饶有兴趣地了解有关情况。

对于老百姓能不能吃得安全、吃得安心，总书记既望且问、巨细无遗。

此前，同样是临近春节之际，在河北张家口一家婴儿乳品公司，对食品安全连提四个“严”；在内蒙古考察，叮嘱液态奶

## 超市行业以变应变

2021年，是落实新发展理念、构建新发展格局的关键一年。

“坚持扩大内需这个战略基点”，强调“把扩大消费同改善人民生活品质结合起来”，是当前及“十四五”时期我国经济工作的重点之一，以此培育内需潜力，推进民生福祉落实落地。

超市无疑是万千消费场所的缩影与剖面。

2018年，在成都市郫都区战旗村，总书记自己花钱买下一双当地群众做的布鞋。同年在辽宁的超市，掏钱买了一袋江米条、一罐酱香干锦菜、两盒沟帮子熏鸡，一共花了131元……

大卖场、精品超市、社区超市、便利店……作为能充分调动消费需求的场所，超市的演变见证中国消费升级之路。

疫情也加速超市变革。新发展格局下，超市行业亟需以变应变，以高质量综合服务能力，满足需求更创造需求。

## “小超市”撬动“大扶贫”

公益性，是惠民生鲜超市最为人津津乐道之处。一方面坚持“保本微利”，从流通终端平抑物价；另一方面通过农超对接，实现特色农副产品直销，巩固脱贫攻坚成果。

数据显示，“十三五”以来，贵阳惠民生鲜超市累计采购全省农副产品约12万吨，采购金额约14亿元，带动12万余人增收。

农民高兴、市民满意，“小超市”撬动“大扶贫”。

习近平总书记走进的是超市，看的是商品，体察的是经济发展的国之大计，彰显的是“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标”。

出品人：赵承 策划：霍小光

统筹：张晓松、王绚、白洁

主笔：王新明、蒋成

视觉|编辑：姜潇、张惠慧

新华社内部出品

扫描二维码

看今日贵州

